

把握小确幸 投身大时代

又到一年高考日,又见高考作文题。每年的高考作文题不仅考验着考生的审题能力与写作功底,还折射着民众的情感、社会的发展以及时代的变迁。

2022年是极不平凡的一年。这一年,北京成为 双奥之城,中国共产主义青年团成立100周年 诸多社会热点事件的背后,其实也有着普通民众不变的生活日常。如新时代青年一如既往地创新、奋进、耕耘,寻常烟火依然在见证着无数个感人的故事。而高考作文无疑是用一支灵思之笔,聚焦现实之

美、关注时代之变、展现人间大爱。

一语天然万古新,豪华落尽见真淳。今天,我们邀请在校大学生、公务员、教师等耕耘在各个战线的时代见证者,与1193万名考生同写高考作文。透过他们朴实而真挚的文笔,让我们把握平淡生活中的小确幸,用心感悟波澜壮阔的大时代。

编者

而今迈步从头越

王彦力

每个行业的人都有自己要跨越的藩篱,都有自己要开拓的事业。跨越虽难,但一路艰险、一路生花。

奥运的跨越,就是中国的跨越。从刘长春单刀赴奥运,到如今奥运赛场上几百人的中国运动员队伍;从中国 零奖牌,到《义勇军进行曲》在赛场一次次奏响;从中国什么时候能举办一届奥运会 的历史之问,到北京成功举办夏季奥运会和冬奥会 国运兴则体育兴。中国的奥运历程,正是中华民族从百废待兴到奋起直追、再到日益走近世界舞台中央的一次又一次历史性跨越。

科技的跨越,就是中国的跨越。从1999年第一艘无人试验飞船 神舟一号 发射,到神舟十三号乘组顺利返回地球;从新中国成立之初粮食难以自给,到第三代杂交晚稻亩产突破1000公斤;从清末马拉火车的愚昧闹剧,到拥有完全自主知识产权、世界领先的动车组 复兴号 问世 科技强则国家强。正是一次次艰难的跨越,才让中国从落后挨打的农业国发展成为具备智能自动化生产和数字化供应链的科技大国。

经济的跨越,就是中国的跨越。从贫穷落后的农业中国,成长为工业产品产量位居世界前列的工业制造大国;从单薄的实体经济,到全国产业数字化转型,2021

年国内工业互联网平台服务企业数量超过160万家;从1949年国内生产总值仅有123亿美元,到2008年的31.4万亿元,再到2021年突破110万亿元大关 经济是中国发展的命脉。中国经济的不断跨越腾飞,展现了中国人的拼搏、韧性与活力,让中国重回世界的焦点。

文化的跨越,就是中国的跨越。从 韩流 席卷中国青少年一代,到 国潮 蔚然成风热浪不断;从大量文物沉睡在库房、为世间遗忘,到故宫文创上线;从19世纪末好莱坞电影中对他人的刻板印象,到李子柒的 YouTube 订阅量打破吉尼斯世界纪录,将田园生活和中华文化传递给世界 文化兴则国运兴。从2008年的活字、击缶、三千弟子,到2022年冰墩墩的全球爆火,中国文化和创意逐步收获了世界更多的理解与认同。文化的跨越,彰显了中华民族的精神面貌和独特气质;文化的跨越,使得中华民族的精神图腾历久弥新。

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。中国跨越从来不是单薄的议题,相反,它背后是无数执着奋斗的人们,无数默默奉献的人们,无数艰难探索的人们,在坚韧的民族精神的照耀下,乘风破浪、扶摇而上,跨越艰难险阻,开辟着时代的新篇章。

(作者系诺丁汉特伦特大学学生,文章主题来自全国乙卷)

在线

王瑶

听说你们那里又地震了,都还好吗?

好着呢!

上周三下午,课上了大半,忽然感觉地面晃动,教室里也一阵骚动。我反应过来:地震了!组织学生疏散完毕后,就发现收到了妈妈发来的信息。但她此时不应在照顾一岁多的孙女吗,怎么还有时间刷手机看新闻?正疑惑着,又见手机亮起,妈妈又回了句:没事就好,可把我担心的!

眼泪忽然就来了。记忆一遍遍重叠,类似的场景曾经也出现过。屈指一算。已有两年未回老家。忽才意识到,关于我,以及我所在之处的风吹草动,妈妈都在手机那头关注着。小到明日的天气,大到身边的新闻,不都是远在老家的妈妈第一时间转发给我的吗?原来,她一直在线着呢!关注着儿子,也念着与儿子有关的一切。

即便山水阻隔,我却始终在线,用自己的方式,守护着所爱之人。

三年前,仲夏。

我和妻子打算出趟远门,留下女儿交由岳父母照顾。路途

然分隔三地,但我们共度一个除夕,把最美好的祝福,隔着屏幕,送给彼此。

时代改变着我们的生活方式,还有相处的方式。曾经的天涯海角,已不再是想象不到的遥远。无穷的远方,也都只是一网之隔。你爱的人,爱你的人,始终都在线着呢!

此刻,我们在距离地球400公里的太空,祝福我们的祖国国泰民安,祝福各民族群众新春快乐。清澈的爱只为中国!电视上,太空出差三人组从太空带来春节的祝福。

天南海北,千山万水,我们与家人在线,我们与朋友在线,我们与全中国在线。这日子一帧一帧美满,我们爱过的人,走过的路,梦想过的伟岸和辽阔,如今都清晰地呈现在我们眼前。与所爱之人在线,与所爱之国在线,我们没有了距离,只有满满的笑意和温柔。

春晚开始的时候,我们仨、我的爸妈、妻子的爸妈,大家正在不同地方,收看同一个节目,也都在手机里,分享着彼此的快乐。我们,原来未曾分离;我们,原来一直在未。

此时此刻,全中国的人都在线;全中国的爱,也都在线。

(作者系成都市新津区成外学校初中部教师;文章主题来自北京卷)

引导 学生 贡献 青春 建立 功勋

专家、教师 解析 高考 作文 题

2022年教育部教育考试院命制全国甲卷、全国乙卷、新高考I卷、新高考II卷4套高考语文试卷,其中的作文试题备受瞩目。有关专家和高中一线教师代表对作文题进行了解析。

以新时代伟大成就激发青年爱国热情

习近平总书记在纪念五四运动100周年大会上的讲话中指出:对新时代中国青年来说,热爱祖国是立身之本、成才之基。试题展现出现代中国历史成就,反映了中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,引导青年将爱国热情转化为实际行动,在国家高质量、跨越式发展中贡献力量、建立功勋。

北京:双奥之城 组织信息,从两次奥运比赛成绩到两次奥运举办的综合国力,多方面呈现体育精神、社会进步、科技创新和国家发展。试题以表格和数据的形式,直观呈现我国综合国力的跨越式发展,激发学生的爱国热情,引导学生体会冬奥精神的深刻内涵,体会奥运会成功举办背后的国家力量和制度优势,将爱国和爱党、爱社会主义高度统一。

郑州外国语新枫杨学校教师曹智瑛认为,作文题的材料选择是 双奥之城 的北京,对2008年和2022年两届奥运会上比赛成绩、群众体育、科技亮点、交通知识、国家经济的列举,展示了两届奥运会中国国家综合实力的跨越式发展。这本就是学生生活中热切关注的热点,便于学生理解。

以榜样力量坚定青年理想信念

习近平总书记在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上的讲话中指出:志存高远方能登高望远,胸怀天下才可大展宏图。火热的青春,需要坚定的理想信念。试题引导青年坚定信念、紧跟党走,早立志、立大志,践行 请党放心、强国有我 的誓言,让理想信念在创业奋斗中升华。

新高考II卷的作文题,选择不同行业奋发有为的人物典型,要求学生以 选择 创造 未来 为主题写一篇文章。无论是以 新方法、新思维、新知识 攻克难关的科学家,辩证看待民族传统和世界思潮的摄影家,还是立足当前问题提出解决方案的筑梦家,人生目标不同,职业选择不同,但都将个人价值的实现置于祖国建设的大局中。试题展示了新时代人才的精神面貌和风采,引导学生见贤思齐,立志而贤则贤,把小我融入祖国的大我、人民的大我之中。既鼓励青年正视现实问题,做好个人的事业规划,也鼓励青年争当伟大理想的追梦人,争做伟大事业的生力军。

重庆市教科院钱金涛、南开中学教师陆平表示,作文以一组介绍在不同行业奋发有为的人物的微纪录片为主体材料,让学生以 选择 创造 未来 为主题,参加复兴中学团委的征文活动,写一篇体现认识和思考的文章,贴近时代、贴近学生、贴近生活。

释放服务“双减”的鲜明信号

2022年高考是 双减 政策发布之后的首次高考,命题在试卷衔接上精耕细作,充分释放服务 双减 改革的鲜明信号。

根深方能叶茂,本固才可枝荣,学习强调基础扎实。新高考I卷作文试题借围棋学习中的三个术语 本手、妙手、俗手 巧妙类比。材料强调 本手 的合乎棋理和功夫扎实,理解深刻,意在启示一线师生,基础不是知识的简单记忆,不是技能的机械训练,而是对基本概念和规律的掌握融通,阐明目标远大和磨砺功夫、基础扎实和创新创造的辩证关系,引导学生遵循获取知识和养成能力素养的基本规律,筑牢根本,守正而后创新。

命题体现潜在关联,材料选择与教材内容有着密切联系。全国甲卷的写作试题 大观园试才题对额,没有直接考查《红楼梦》相关的知识内容,但是通过教材中《红楼梦》选篇的学习或对整本书阅读的研习,就能够更好地理解试题材料。

成都市教育科学研究院研究所所长袁文、成都七中教师游俊松认为,作文材料选自《红楼梦》大观园试才题对额 中的一个情节,既弘扬了传统文化,又让学生在更广泛的领域思考其启示,鼓励其面向未来创新,彰显了让传统文化传下去、活起来的理念,使传统文化与当代文化相适应、与现代文化相协调、与学生成长相呼应。

人间烟火,最美的风景

唐伟

刘禹锡《竹枝词》:山层层桃花李花,云间烟火是人家。烟火气也就是人间生气,浸润着人生的每时每刻。有生命,有生活,就有烟火。有烟火相伴,才是真实的人生,让生活充满烟火气,亦是许多人终生追求的目标。

袅袅炊烟,那是镌刻在记忆中的风景。房顶上徐徐轻烟回旋上升,又随风而逝的景象,让人无比怀念。那意味着,慈祥的母亲又围在灶台边开始劳作,为全家人精心准备饭菜。那烟火之中,有为母者对家人深沉厚重的爱,有饥肠辘辘的孩子的无限期待,有在外劳作的男人的挂念,有生活的温馨与温暖。过去,对于饱受饥饿折磨的孩童们而言,那徐徐缭绕的炊烟,是聚全家人的集结号,是家人团聚、其乐融融的召唤令。那一刻如此温暖、如此温馨、如此祥和,让生活充满温情与幸福,成为童年中对生活最真实的印记。

一日炊烟,一生追求。人间烟火,那是家乡的味道,是家人的身影,是友情的象征,更是生活的真谛。及至长大,随着经历的增长,阅历的增加,烟火气外形已然发生了变化。清洁能源的使用,让袅袅炊烟成为往事,家家生火、户户生烟的场景一去不返。但烟火之气的团圆与相聚,烟火下的温情与温暖,烟火下的一日三餐、柴米油盐,构成了生活的点点滴滴,那

并非生活的全部,却又代表着生活的全部。

人的一生,与烟火相伴。生活追求不同,对烟火的感悟也不尽相同。有人于平凡烟火中,于庸常的生活形态中觅到了人生意义、生活真谛与生命价值。他们在人间烟火中保持着对幸福的追求、情感的延续、信念的坚持,于初心不变中保持本色不变,在珍惜中去守护,在守护中去升华,让人间烟火温暖着自己,也照射着别人。

于是,我们看到了无数平凡者的伟大。疫情袭来,那些坚守在一线的逆行者,他们从事着最平常的工作,却守护着人间烟火,让每个人的生活精彩依然,在脱贫攻坚第一线,那些为脱贫致富而忙碌的驻村工作队员、结对帮扶人员,他们忙碌的身姿与贫困家庭的点滴构成了和谐的画面,在抗洪抢险、抗震救灾第一线,解放军战士从废墟中扒出受伤的民众,与时间赛跑抢救每个生命,他们背着伤员奔跑的背影直抵灵魂深处。

正是无数的他与她,还有他们,用责任与担当,守护着人间烟火,让我们的生活变得更加美好,让社会如此幸福安康。人间烟火,那是人间最美的风景,也是我们对生活的领悟与追求。

(作者系四川省营山县纪委监委交通纪检组组长,文章主题来自天津卷)

棋法蕴含人生辩证法

朱四倍

不少人为了所谓的精彩人生,常常以极端功利的心态去追求所谓的成功,不仅得不偿失,反而南辕北辙、陷入歧途、一事无成。就好比下围棋时,有些棋手过于追求妙手,而忽视了本手的基础性作用,最终输掉了比赛。一场比赛输掉了不要紧,对人生来说就不一样了。一味追求超出自身能力的妙手,就可能导致人生航线的偏离,犯下不可弥补的错误。

其实,在围棋中,除了本手、妙手、俗手的下法外,还有一种糟糕透顶的恶手。如果说,俗手是幼稚的、不清不白的,恶手就是盲目的、无效率的瞎下,俗手是在无形中带来无形损失,恶手是在有形中造成明显的损失。

在学习、工作和生活中,也要如下围棋一样,多下本手、不下恶手、少下俗手、偶尔妙手。不能想

当然地混淆、模糊了价值选择。天天求妙,往往一事无成。相反,应该把基础性的本手作为常态的选择,把偶尔的妙手作为人生的赏赐,进而拒绝俗手和恶手。

华罗庚先生说,学习和研究好比爬梯子,要一步一步地往上爬,企图一脚跨上四五步,平地登天,那就必须会摔跤了。这启示我们,如果不注重学习的循序渐进规律,试图通过所谓的速成法去取得耀眼的成绩,都是不现实的。功夫必须下在平时,多做本手式的常态化拼搏,才能在学习上取得好成绩。

罗马不是一天建成的。看似寻常最奇崛,成如容易却艰辛。青年的人生之路很长,前进途中,有平川也有高山,心中有阳光,脚下有力量,为了理想能坚持、不懈怠,才能创造无愧于时代的人

学习今说

王寿斌

学习如逆水行舟不进则退,因而古人强调 学不可以已。当今时代,科技突飞猛进,海量信息爆炸,且瞬息万变,终身学习的理念深入人心。然而,审时度势,一味依赖 不已 式的勤学,已经不合时宜、难成主流,迫切需要与时俱进地改进学习的方法和策略。

知识内容庞杂,需要我们精心甄别、选择性地学习。生活在改革开放时代和网络社会,生存于内循环与外循环交织的国际国内大环境中,我们每天都要面对形形色色的海量信息。其中不乏伪知识、毒信息、谬观点,需要我们去粗取精、去伪存真、细心甄别,有选择地学习,而不能囫

圉吞枣、全盘吸收。

知识结构跨界融合,突出应用为先,需要我们组建团队共同学习。与古人以吟诗作赋为旨归的学习不同,现代人的学习更讲究应用。学习的目的是为了实施和完成项目,最终为了改造自然、发展社会、造福人类。这就要求我们必须掌握大量的跨界知识和技能,学习以团队形式为主、分工协作为辅,客观上淡化个人英雄主义,讲究团队成员之间知识与技能的互补与互助。

知识更新难以预测,可谓日新月异,需要未雨绸缪超前学习。现代科技的发展往往受制于一些瓶颈技术,一旦取得突破,便会突飞猛进。以人工智能为

例,其早就诞生于20世纪50年代,但却因为海量存储技术、图形识别技术、大数据处理、物联网、智能算法等关键技术不够成熟而长期停滞不前,直到近几年取得突破性进展,进而快速广泛应用于各行各业、各个领域。要适应智能时代的需求,我们必须超前学习,提前做好相关知识积累和技能储备,以期有备无患、从容应对、超前引领。

明末清初著名诗人冯班在《钝吟杂录》中指出,学习有法,学无定法,贵在得法。身处科技社会发展日新月异的时代,我们广大青年必须审时度势,与时俱进地改良学习方法,高度重视选择性学习、协作性学习、超前性学习,方能高效汲取时代精华,永立时代潮头,勇担时代重任。

(作者系苏州工业园区职业技术学院教授、党委副书记;文章主题来自北京卷)

奋斗·青春

2022年高考特刊

